

## К ВОПРОСУ О РОЛИ СОВХОЗОВ В РАЗВИТИИ КОЛХОЗНО-КООПЕРАТИВНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

*В. Н. Лаврентьев*

В докладе Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС и в решениях съезда начертана величественная программа развернутого строительства коммунизма в нашей стране. Одной из важнейших задач этого периода является развитие и сближение колхозной и общенародной форм социалистической собственности, создание единой, коммунистической собственности. «Исторически неизбежное слияние колхозно-кооперативной и общенародной форм собственности,— говорил Н. С. Хрущев в докладе на XXI съезде КПСС,— произойдет в будущем не в результате свертывания колхозно-кооперативной собственности, а путем повышения уровня ее обобществления при помощи и поддержке со стороны социалистического государства»<sup>1</sup>. В настоящей статье делается попытка показать, какую роль играли и играют совхозы в развитии и укреплении колхозно-кооперативной собственности. Это необходимо сделать потому, что данная проблема освещена в литературе совершенно недостаточно. До сих пор на эту тему не опубликовано ни одной специальной статьи, не говоря уже о монографиях и других капитальных исследованиях. В той или иной степени этот вопрос затрагивается авторами лишь в общих работах, посвященных совхозному и колхозному строительству в нашей стране<sup>2</sup>.

Совхозы представляют собой высшую форму организации социалистического сельского хозяйства. Они имеют крупные размеры производства и четко выраженную специализацию, позволяющие им применять

<sup>1</sup> Н. С. Хрущев. О контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы. Доклад на внеочередном XXI съезде Коммунистической партии Советского Союза 27 января 1959 г. Госполитиздат. 1959, стр. 119.

<sup>2</sup> Ф. К. Галевиус. Совхозы в системе социалистического строительства. М. 1928; М. А. Абросимов и Т. А. Коваль. 10 лет борьбы за хлеб. М. 1939; М. А. Краев. Победа колхозного строя в СССР. М. 1951; В. Н. Лаврентьев. Строительство совхозов в первые годы Советской власти. М. 1957; Г. М. Лоза. Совхозы за 40 лет Советской власти. М. 1957; И. А. Ермаков. Совхозы в СССР. М. 1957; И. Л. Маринко. Совхозы и их роль в осуществлении круглого подъема сельского хозяйства. М. 1956; М. Л. Богденко. Из истории строительства зерновых совхозов в 1928—1931 гг. «Исторические записки». Т. 56. 1956; И. Е. Зеленин. Зерновые совхозы Дона и Северного Кавказа в годы второй пятилетки (1933—1937). Журнал «История СССР», 1958, № 2; Г. М. Демидов. Роль совхозов в социалистическом преобразовании сельского хозяйства (по материалам Урала). «Ученые записки» Уральского университета. Вып. 24. 1958; Н. Дьяконов. Совхозы и их роль в развитии сельского хозяйства СССР. Журнал «Вопросы экономики», 1957, № 7; И. А. Черкасов. Зерновые совхозы и их роль в социалистическом преобразовании сельского хозяйства. М. 1947 (диссертация); Г. И. Кочетков. Строительство совхозов и их роль в подготовке крестьянских хозяйств к сплошной коллективизации (1921—1929 гг.). М. 1952 (диссертация); Н. А. Соколов. Борьба Коммунистической партии за усиление роли совхозов в социалистическом преобразовании сельского хозяйства СССР (1927—1930 гг.). М. 1956 (диссертация); М. Я. Целюк. Совхозы Украины и их роль в повороте крестьянских масс на путь коллективизации (1921—1929 гг.). Киев. 1951 (диссертация); Г. В. Петров. КПСС в борьбе за подъем совхозного производства (1933—1937 гг.). Куйбышев. 1954 (диссертация).

в широких масштабах достижения передовой науки и практики, обеспечивать наиболее полное и рациональное использование земли, средств механизации и трудовых ресурсов. Совхозы производят продукцию с меньшими затратами труда и дешевле, чем колхозы. По данным 1957 г., затраты труда на единицу продукции в колхозах были выше, чем в совхозах: в районах черноземной зоны по зерну — в 2,4 и молоку — в 1,3 раза; районах Поволжья — соответственно в 2,6 и в 1,4 раза; районах Северного Кавказа, Западной Сибири и Казахстана по зерну — в 2—3 раза<sup>3</sup>. В колхозах себестоимость, как правило, выше, чем в совхозах.

В докладе на сессии Верховного Совета СССР в марте 1958 г. Н. С. Хрущев говорил: «Совхозы были для колхозов хорошей школой коллективных методов и социалистической дисциплины труда... Совхозы и в дальнейшем должны выполнять ту роль, на которую указывал В. И. Ленин,— служить примером культурного ведения хозяйства. Они и впредь призваны быть рассадником более совершенных методов производства, высокой культуры земледелия, образцом для колхозов в борьбе за повышение производительности труда»<sup>4</sup>.

Опыт борьбы Коммунистической партии Советского Союза за социалистическое преобразование сельского хозяйства, в частности в области совхозного строительства, имеет громадное международное значение.

Еще на II конгрессе Коммунистического Интернационала В. И. Ленин рекомендовал другим коммунистическим партиям после пролетарской революции создавать «по типу «советских хозяйств» в России»<sup>5</sup> государственные социалистические сельскохозяйственные предприятия. Коммунистические и рабочие партии стран народной демократии в качестве одного из средств социалистического преобразования деревни используют государственные земельные хозяйства (госхозы, народные имения и т. д.), представляющие собой, как и советские хозяйства в СССР, высшую форму организации сельскохозяйственного производства. Например, в Германской Демократической Республике в течение 1945—1955 гг. было создано 523 народных имения на базе экспроприированных юнкерских и других крупных хозяйств<sup>6</sup>. В Китайской Народной Республике уже в 1955 г. насчитывалось свыше 3 тыс. госхозов. Они являются одним из важнейших рычагов в кооперировании сельского хозяйства в Китае<sup>7</sup>.



Совхозы играли громадную революционную роль в деревне на всех этапах социалистического строительства. Разрабатывая свой кооперативный план, В. И. Ленин в то же время уделял много внимания организации совхозов. К концу 1920 г. в стране было создано около 7 тыс. совхозов на базе бывших помещичьих имений и частично на свободных, «диких» землях<sup>8</sup>.

Ныне знаменитый подмосковный совхоз «Лесные поляны» создан в 1918 г. по личной инициативе и при участии В. И. Ленина. Вот что об

<sup>3</sup> См. «Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза 15—19 декабря 1958 года». Стенографический отчет. М. 1958, стр. 76.

<sup>4</sup> Н. С. Хрущев. О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций. Доклад и заключительное слово на первой сессии Верховного Совета СССР пятого созыва 27 и 31 марта 1958 г. Госполитиздат. 1958, стр. 45.

<sup>5</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 31, стр. 136.

<sup>6</sup> Газета «Сельское хозяйство», 3 сентября 1955 года.

<sup>7</sup> «Правда», 26 октября 1955 года.

<sup>8</sup> «Итоги Всероссийской сельскохозяйственной переписи 1920 года». Вып. 1—6. 1921—1923. В годы нэпа, когда совхозы были переведены на хозяйственный расчет, количество их резко сократилось в связи с укрупнением и ликвидацией мелких нерентабельных хозяйств. Следует также отметить, что вследствие грубых ошибок и извращений, имевшихся в земельных органах, была ликвидирована часть средних совхозов.

этом рассказывает бывший директор этого совхоза П. А. Крылов. В живописной местности, раньше носившей название Мальцевобродово, на берегу Клязьмы, в шести километрах от станции Тарасовки Ярославской железной дороги, находилась двухэтажная дача. Летом 1918 г. здесь иногда отдыхал В. И. Ленин. Как-то в разговоре с управляющим делами Совнаркома В. Д. Бонч-Бруевичем Владимир Ильич предложил ему взяться за организацию совхоза. Для этой цели правительство выделило 25 тыс. руб. с условием вернуть их государству через год. Долг был погашен раньше — через восемь месяцев. «В дальнейшем, — вспоминает П. А. Крылов, — В. И. Ленин оказывал постоянную поддержку совхозу. Когда потребовались ассигнования на приобретение для «Лесных полян» оборудования лесопильного завода, он сам был докладчиком в комиссии по этому вопросу. Помог Владимир Ильич также в обеспечении совхоза электроэнергией, в приобретении моторов и машин. Ему ежедневно посылались короткие донесения о ходе дел в «Лесных полянах»<sup>9</sup>.

В. И. Ленин считал, что совхозы должны стать орудием осуществления политики партии в деревне, опорными пунктами диктатуры пролетариата. Наряду с социалистической кооперацией им предстояло вовлечь крестьян в коллективное земледелие, развить и укрепить социалистические производственные отношения. В. И. Ленин выдвинул перед совхозами три конкретные задачи: производить как можно больше сельскохозяйственной продукции с минимальными затратами труда и средств, быть образцово-показательными хозяйствами и оказывать социалистическую помощь трудовому крестьянству<sup>10</sup>.

Эти важнейшие идеи были закреплены в законодательном порядке в разработанном при непосредственном участии В. И. Ленина «Положении о социалистическом землеустройстве и о мерах перехода к социалистическому земледелию», принятом в феврале 1919 г. Всероссийским Центральным Исполнительным Комитетом<sup>11</sup>, а затем нашли отражение в решениях VIII съезда РКП(б)<sup>12</sup>.

Уже в годы гражданской войны, в самом начале своего становления, несмотря на большие трудности, совхозы оказывали существенную и разнообразную помощь соседним крестьянам. Так, совхоз «Лесные поляны» в 1919 г. вспахал тракторами окрестным крестьянам около 300 десятин земли; совхоз «Электропередача», Московской губернии, на молотилке организовал соседним крестьянам обмолот хлебов<sup>13</sup>. Подобных примеров можно назвать много. По данным Наркомзема, совхозы дали 4 млн. 100 тыс. пудов сортовых семян ржи и пшеницы для засева крестьянских полей Поволжья, пострадавших от неурожая в 1920—1921 годах<sup>14</sup>.

Важным этапом в совхозном строительстве явилось постановление пленума ЦК ВКП(б) «Об организации новых (зерновых) совхозов», принятое в июле 1928 г. по докладу М. И. Калинина. В то время страна оказалась перед лицом кризиса в главной отрасли сельского хозяйства — зерновом производстве. В целях увеличения выхода товарного зерна пленум признал необходимым организовать в течение 4—5 лет новые крупные совхозы с таким расчетом, чтобы они давали стране ежегодно не менее 100 млн. пудов товарного хлеба<sup>15</sup>. Для того времени это было боль-

<sup>9</sup> П. А. Крылов. По ленинским заветам. Из прошлого о совхозном строительстве. Журнал «Совхозное производство», 1957, № 10, стр. 34—35.

<sup>10</sup> См. В. И. Ленин. Соч. Т. 24, стр. 5, 50, 260, 464; т. 26, стр. 227; т. 28, стр. 323—324; т. 29, стр. 27, 97, 119—120, 195, т. 30, стр. 173—182.

<sup>11</sup> «Аграрная политика Советской власти (1917—1918)». Документы и материалы. М. 1954, стр. 420—423.

<sup>12</sup> См. «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. I. Госполитиздат. 1954, стр. 449.

<sup>13</sup> В. Н. Лаврентьев. Указ. соч., стр. 115.

<sup>14</sup> Там же.

<sup>15</sup> См. «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. II. Госполитиздат. 1954, стр. 517.

шим заданием. Одновременно новые совхозы должны были стать «мощными рычагами обобществления крестьянского земледелия»<sup>16</sup>.

В 1928 г. были организованы первые 11 зерновых совхозов, в 1929 г. их стало уже 55, в 1932 г.—228<sup>17</sup>, в 1940—476<sup>18</sup>. Зерновые совхозы с честью выполнили задания ЦК ВКП(б). К концу первой пятилетки они освоили свыше 12 млн. га целинных и залежных земель, вырастили и сдали государству зерна 72 млн. пудов, в 1937 г.—около 157 млн.<sup>19</sup>, в 1940 г.—свыше 146 млн. пудов<sup>20</sup>. Одновременно новые зерновые совхозы сыграли огромную роль в социалистическом преобразовании сельского хозяйства.

Большое значение имели создание сети специализированных животноводческих совхозов и организация хозрасчетных объединений «Скотовод», «Свиновод», «Овцевод» и «Маслотрест». Уже в 1930 г. «Скотовод» объединял 140 совхозов с земельной площадью в 20 млн. га и стадом в 1,2 млн. голов; в объединение «Свиновод» входило 358 совхозов с земельной площадью в 1,2 млн. га и стадом в 218 тыс. голов; «Овцевод» имел 115 совхозов с земельной площадью в 13 млн. га и стадом в 2,7 млн. голов; «Маслотрест» объединял 52 совхоза с земельной площадью в 1,3 млн. га и стадом в 50 тыс. голов<sup>21</sup>. Кроме того, было организовано большое количество животноводческих совхозов республиканского подчинения (конеvodческих, птицеводческих, молочных, звероводческих и др.). В 1940 г. количество животноводческих совхозов всех производственных направлений было доведено до 2 035<sup>22</sup>. Организовав крупные фермы высокопродуктивного скота, совхозы стали развивать общественное животноводство в нашей стране и тем самым показывать пример колхозам.

Тогда же было создано значительное количество новых совхозов по производству хлопка, сахарной свеклы, льна, овощей и других культур.

С ростом и укреплением системы совхозов возрастала их помощь крестьянам. В ходе развития социалистической индустрии совхозы стали получать большое количество тракторов. В связи с этим они все чаще обрабатывали крестьянскую землю своими более совершенными орудиями, организуя для этого специальные тракторные колонны. Только за один 1928 г. тракторами зерновых совхозов было вспахано 20 тыс. га крестьянских земель<sup>23</sup>.

На базе тракторных колонн совхозов стали создаваться машинно-тракторные станции, ставшие на определенный исторический период индустриальной материально-технической базой колхозного строя, решающей силой в организации и развитии колхозов<sup>24</sup>. Однако в первое время функции МТС наряду со своей непосредственной работой выполняли многие совхозы. В 1930 г. только зерновые совхозы обслуживали 420 колхозов, в том же году они вспахали колхозам и отдельным трудовым крестьянским хозяйствам 575 тыс. га земли, провели боронование, посев и дискование на площади 700 тыс. га<sup>25</sup>. Кроме того, совхозы снабжали крестьян сортавыми семенами и племенным скотом, оказывали агрономическую помощь, ремонтировали сельскохозяйственный инвентарь, организовывали прокатные пункты, показательные поля, сельскохозяйственные выставки.

<sup>16</sup> Там же.

<sup>17</sup> Архив Министерства сельского хозяйства (АМСХ) СССР, ф. 026, оп. 4, д. 124, лл. 1—3; см. также «Совхозы наркомсовхозов в цифрах». М. 1935, стр. 86, 165—179.

<sup>18</sup> «Достижения Советской власти за 40 лет в цифрах». М. 1957, стр. 161.

<sup>19</sup> АМСХ СССР, ф. 026, оп. 4, д. 124, лл. 1—3.

<sup>20</sup> «Достижения Советской власти за 40 лет в цифрах», стр. 161.

<sup>21</sup> «Совхозы». М. 1951, стр. 11—12.

<sup>22</sup> «Достижения Советской власти за 40 лет в цифрах», стр. 158.

<sup>23</sup> М. И. Калинин. О путях подъема сельского хозяйства и о кооперативном строительстве в деревне. М.-Л. 1929, стр. 39.

<sup>24</sup> Первая МТС в СССР была создана в 1928 г. на базе тракторной колонны совхоза имени Тараса Шевченко в Одесской области.

<sup>25</sup> «Правда», 1 октября 1930 года.

Так, в 1928 г. при совхозах существовало для обслуживания крестьянских хозяйств 799 пунктов племенного скота, 365 прокатных и 493 зерноочистительных пункта, 106 ремонтных мастерских. В том же году было отпущено крестьянам племенного скота 47,7 тыс. голов, посевного материала 671,3 тыс. ц, 1 053 тыс. штук саженцев, организована 201 сельскохозяйственная выставка и 118 опытных и показательных участков, проведено 3 954 доклада, лекции и беседы<sup>26</sup>.

Руководствуясь указаниями партии и правительства, совхозы выступали и как непосредственные организаторы кооперативного и колхозного движения среди крестьян. В отчетном докладе ЦК ВКП(б) XVI съезду партии указывалось: «Совхозы с их новой техникой, с их помощью окружающим крестьянам, с их невиданным хозяйственным размахом явились той ведущей силой, которая облегчила поворот крестьянских масс и двинула их на путь коллективизации»<sup>27</sup>.

Коллективы совхозов выделяли из своей среды лучших пропагандистов и организаторов для деревни. Как правило, агрикультурная и иная помощь оказывалась в первую очередь крестьянам, объединенным в колхозы и другие формы производственной кооперации. Часто бедняки и середняки при помощи совхозов объединялись для производства и переработки сельскохозяйственного сырья. Например, совхозные маслозаводы создавали среди крестьян товарищества по переработке и сбыту молока; тракторные колонны совхозов объединяли крестьян для совместной обработки земли тракторами. Влияние совхозов на кооперирование крестьянских хозяйств можно проиллюстрировать следующими фактами: к 1929 г. вокруг совхозов Госсемкультуры и при их непосредственном участии было создано около 900 семенных товариществ, объединивших до 30 тыс. крестьянских хозяйств; при помощи совхозов Сахаротреста и их сахарных заводов к 1929 г. было создано до 3 500 различных кооперативных объединений свеклосеяния с числом крестьян свыше 330 тысяч. За три года (1927—1929) вокруг совхозов других систем и при их непосредственном участии в различных районах РСФСР было организовано 150 племенных рассадников, объединивших до 10 тыс. хозяйств, 470 коведческих и 862 семенных товарищества<sup>28</sup>.

В то время совхозам выделялись специальные средства на организацию вокруг них производственных крестьянских кооперативов и колхозов. В некоторых совхозах, например в Учебно-опытном и «Гиганте» на Северном Кавказе, была учреждена должность агронома-реконструктора, в обязанности которого входило поддерживать тесный контакт с крестьянами и их производственными объединениями, всемерно содействовать коллективизации<sup>29</sup>.

Помощь крестьянскому населению в организации колхозов совхозы оказывали по указаниям и под непосредственным руководством партийных организаций. Например, Россошанский окружком ВКП(б) в соответствии с указаниями обкома партии Центрально-черноземной области в 1929 г. обязал руководителей совхозов и партийные ячейки оказать помощь соседним крестьянам в создании колхозов<sup>30</sup>. Это решение было успешно выполнено. Партийная организация и коллектив Россошанского совхоза организовали в том же году 9 колхозов и 38 производственных крестьянских объединений, охвативших около 1 500 крестьянских дворов<sup>31</sup>.

<sup>26</sup> «Совхозы к 15-й годовщине Октября». Сборник. М. 1932, стр. 40.

<sup>27</sup> И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 281.

<sup>28</sup> М. И. Калинин. Указ. соч., стр. 30—37.

<sup>29</sup> В 1930—1932 гг. автор данной статьи сам работал агрономом-реконструктором в Учебно-опытном совхозе и принимал непосредственное участие в коллективизации сельского хозяйства в Мечетинском районе, Ростовской области.

<sup>30</sup> См. «Известия» областного комитета ВКП(б) Центрально-черноземной области. 1929, № 25, стр. 15.

<sup>31</sup> Журнал «Совхоз», 1929, № 12, стр. 18.

Парторганизации совхозов совместно с сельскими партийными организациями разрабатывали конкретные планы помощи крестьянству. Эти планы детально обсуждались в совхозах на производственных совещаниях, куда приглашались и крестьяне. Такие мероприятия были особенно эффективны.

Располагая квалифицированными специалистами и опытными кадрами, совхозы организовывали для колхозников курсы по подготовке работников массовых профессий. Так, в 1930—1931 гг. в системе зерносовхозов было подготовлено для колхозов свыше 30 тыс. бригадиров, полеводов, животноводов, трактористов, шоферов, счетных и учетных работников<sup>32</sup>. Кроме того, десятки тысяч колхозников проходили практику непосредственно в совхозах и обучались работе на тракторных сеялках, культиваторах, жатвенных, зерноочистительных и других машинах.

Таким образом, совхозы повседневно передавали свой производственный и организационный опыт окружающим их колхозам. В результате колхозы, находившиеся в зоне влияния совхозов, при помощи последних быстрее становились на ноги, своевременно находили нужные формы и методы работы. А. И. Микоян, выступая на Замоскворецкой партийной конференции летом 1930 г., отмечал, что колхозы быстрее возникают, больше крестьян охватывают, прочнее держатся там, где есть образец, опыт старого совхоза<sup>33</sup>.

В конце 1930 г. ЦК ВКП (б) в постановлении «О партийной и массовой работе в совхозах и среди окружающего населения» указал на целесообразность установления по примеру промышленных предприятий «шефства крупных механизированных совхозов над колхозами и деревнями»<sup>34</sup>. Это была новая форма помощи совхозов колхозам. Совхозы стали выделять специальные группы из своих наиболее подготовленных рабочих и специалистов для работы непосредственно в колхозах. Одним из первых откликнулся на призыв партии о шефстве над колхозами коллектив совхоза имени Электроставода в Нижнем Поволжье. В 1931 г. этот совхоз шефствовал уже над 32 колхозами и оказывал им значительную помощь. Он выделил специальную машинно-тракторную колонну, которая обрабатывала колхозные земли. Рабочие и специалисты совхоза выезжали в подшефные колхозы, давали колхозникам советы и помогали им наладить крупное общественное хозяйство<sup>35</sup>. Машинно-тракторная колонна совхоза «Амовец» в 1929—1930 гг. обработала 9 тыс. га земли в окружающих подшефных колхозах. Кроме того, совхоз организовал курсы трактористов, на которых обучались 40 колхозников, отсортировал своими силами 600 ц колхозного зерна и зимой 1930 г. отправил в колхозы трех агрономов для составления планов весенней посевной кампании<sup>36</sup>.

Рабочие совхозов в порядке шефской помощи ремонтировали сельскохозяйственный инвентарь многих колхозов и проводили в деревнях культурно-массовую работу. В свою очередь, трудовое крестьянство и колхозники в одиночку и делегациями выезжали в совхозы, чтобы своими глазами посмотреть, как нужно вести крупное сельскохозяйственное производство. Так, лишь один совхоз «Гигант» на Северном Кавказе с 1929 по 1931 г. посетило свыше 120 тыс. крестьянских делегатов<sup>37</sup>. Колхозники высоко ценили помощь совхозов. Вот что, например, писали члены колхоза «Путь к коммунизму», Пугачевского округа, Средне-Волжского края, о помощи им со стороны совхоза имени Чапаева: «Совхоз помог нам укрепить наш колхоз не только обработкой и засевом наших

<sup>32</sup> АМСХ СССР, ф. Зернотреста, оп. 362, д. 88, л. 15.

<sup>33</sup> Газета «Социалистическое земледелие», 3 июня 1930 года.

<sup>34</sup> «Справочник партийного работника». Вып. 7, ч. 2. М.-Л. 1930, стр. 169.

<sup>35</sup> Газета «Электроставод», 14 июня 1931 года.

<sup>36</sup> Газета «Вагранка», 17 апреля 1930 года.

<sup>37</sup> «Совхозы», стр. 62.

полей, но и выделением нам своих опытных работников. Совхоз при-  
слал 8 агрономов, которые составили рабочие планы, ремонтные брига-  
ды отремонтировали нам инвентарь, товарищи из совхоза помогли со-  
ветами. Одного из них мы выбрали своим руководителем...»<sup>38</sup>.

После завершения коллективизации во весь рост встала задача ор-  
ганизационно-хозяйственного укрепления колхозов. Как коллективные  
хозяйства, они могли развиваться только на научной основе и в плано-  
вом порядке. Поэтому колхозники, вчерашние единоличники, должны  
были овладеть наукой руководства и ведения крупного социалистиче-  
ского производства. Все возрастающую помощь колхозам и колхозникам  
в этом оказывали совхозы, уже накопившие достаточный опыт социали-  
стического хозяйствования. В частности, совхозы очень много сделали  
для развития колхозного общественного животноводства, которое явля-  
лось отстающим участком.

За пять лет (с 1933 по 1937 г.) совхозы всех систем продали кол-  
хозам и колхозникам 1 386,3 тыс. голов племенного крупного рогатого  
скота, 2 021,9 тыс. свиней, 340,5 тыс. лошадей<sup>39</sup>.

Усиление влияния совхозов на колхозы во второй и третьей пяти-  
летках было достигнуто прежде всего благодаря резкому улучшению  
качества работы самих совхозов. В соответствии с решением Объединен-  
ного пленума ЦК и ЦКК ВКП(б) (1933 г.) при совхозах были созданы  
политические отделы<sup>40</sup> — боевые органы партии в борьбе за политиче-  
ское и хозяйственное укрепление социалистических предприятий и луч-  
шее использование их резервов. Под руководством политотделов совхозы  
окрепили в политическом и хозяйственном отношениях. Политотделы по-  
могли совхозам укрепить партийные и комсомольские организации,  
пополнить их ряды новыми членами из среды передовых рабочих, улуч-  
шить воспитательную работу, развернуть массовую подготовку меха-  
наторских кадров, организовать социалистическое соревнование среди  
рабочих.

Улучшение при помощи политотделов руководства совхозами в годы  
второй и третьей пятилеток содействовало их дальнейшему росту. Ко-  
личество совхозов всех систем увеличилось с 2 832 в 1930 г. до 4 159  
в 1940 году<sup>41</sup>. К концу второй пятилетки совхозы располагали в значи-  
тельном количестве передовой техникой. Были полностью механизиро-  
ваны такие работы, как пахота, боронование, культивация, посев зерно-  
вых культур, хлопчатника, сахарной свеклы, уборка зерновых. Значи-  
тельно улучшилось использование техники. В частности, были достигну-  
ты высокие результаты в использовании наиболее сложной маши-  
ны — комбайна, что послужило хорошим примером для механизато-  
ров МТС, обслуживавших колхозы. По всем зерносовхозам страны  
выработка на один комбайн поднялась со 100 га в 1932 г. до 214 га в  
1937 г. и 256 га — в 1940 году<sup>42</sup>. За 1928—1938 гг. производство зерна в  
совхозах выросло в 7,7 раза, хлопка — в 14 раз, молока — в 13,8 раза,  
а вся валовая продукция совхозов в неизменных ценах 1926—1927 гг.  
выросла более чем в 7 раз<sup>43</sup>. В совхозах шла упорная борьба за  
рентабельность. Многие из них с каждым годом увеличивали свои  
доходы. Например, на Северном Кавказе зерносовхоз «Гигант»,  
принесший в 1934 г. убыток в 2,5 млн. руб., снизил эту сумму

<sup>38</sup> «Социалистическое земледелие», 4 июня 1930 года.

<sup>39</sup> И. А. Ермаков. Указ. соч., стр. 5.

<sup>40</sup> См. «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. III. Госполитиздат. 1954, стр. 187.

<sup>41</sup> «Достижения Советской власти за 40 лет в цифрах», стр. 158.

<sup>42</sup> АМСХ СССР, ф. 026, оп. 4, д. 124, л. 5; Центральный государственный архив Октябрьской революции и социалистического строительства (ЦГАОР и СС), ф. 7930, оп. 1, д. 1085, л. 11.

<sup>43</sup> Т. Л. Басюк. Организация совхозного производства. М. 1952, стр. 32.

в 1935 г. до 52 тыс. руб., а в 1936 г. дал первую прибыль. В том же году стал доходным и Учебно-опытный зерносовхоз<sup>44</sup>. В 1936 г. 26 северокавказских зерносовхозов стали рентабельными, а в 1937 г. их количество возросло до 59. В целом же по стране в том году рентабельных совхозов насчитывалось 220<sup>45</sup>. Лучшие совхозы были представлены на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке, открывшейся в Москве в 1939 году. По показателям 1938 г. на выставке участвовал всего 761 совхоз, или около 20%<sup>46</sup> их общего количества. До 40 передовых совхозов за высокие показатели были награждены орденами Советского Союза<sup>47</sup>.

Работники совхозов были зачинателями социалистического соревнования за высокие урожаи, за повышение продуктивности животноводства и лучшее использование техники. С 1935 г. в совхозах, как и на других социалистических предприятиях, развернулось стахановское движение. Особенно широкий размах оно приняло в зерновых совхозах. Началось стахановское движение в ремонтных мастерских, а потом перекинулось на поля. О широте социалистического соревнования в совхозах можно судить по данным Всесоюзной сельскохозяйственной выставки 1939—1940 годов. В 1939 г. только из совхозов системы НКСХ РСФСР 5 182 передовика были участниками выставки; в 1940 г. участвовало уже 9 046 человек<sup>48</sup>. На Северном Кавказе в одних только зерновых совхозах в 1936 г. было охвачено соревнованием 70% всех работников, а в передовых совхозах края: «Гиганте», Учебно-опытном и других — в социалистическом соревновании в конце второй пятилетки участвовало до 80% рабочих<sup>49</sup>.

Среди комбайнеров в 1936 г. широко распространилось движение «тысячников», убравших за сезон не менее 1 000 га, а среди трактористов — «стогектарников», засевавших в день 100 и более га.

Партия и правительство высоко оценили заслуги многих механизаторов совхозов. Лучшие из них были награждены орденами Союза ССР. Так, постановлением ЦИК СССР от 13 декабря 1935 г. «за работу на комбайне, давшую превышение нормы на 100—400%», только среди комбайнеров зерносовхозов Северного Кавказа были награждены орденами 15 чел., в том числе орденом Ленина — 10 человек. Среди них С. В. Черкасов, Ф. И. Яковлев, П. И. Иванченко, М. И. Кальченко, В. Т. Кириченко, Д. Г. Соловьев, М. Е. Дибров, С. А. Трунов, И. В. Полеводин, И. И. Марченко — из Медвеженского, Кубанского, Ингушского, Ставропольского, Прималкинского, Расшеватского, Кировского и Кропоткинского совхозов<sup>50</sup>.

Большое народнохозяйственное значение совхозов с особой силой проявилось в годы Великой Отечественной войны. Несмотря на исключительные трудности, работники совхозов вместе с колхозным крестьянством без серьезных перебоев снабжали армию и население продовольствием, а промышленность — сырьем. Однако война затормозила развитие совхозов. Фашисты нанесли огромный урон сельскому хозяйству — они разрушили более 1 800 совхозов. Общий ущерб, причиненный им, составил 8 млрд. рублей. Тем не менее после окончания войны совхозы в кратчайший срок восстановили свое хозяйство. Так, уже в 1952 г. их посевные площади по сравнению с 1940 г. возросли на 133%. поголовье крупного рогатого скота в 1952 г. увеличилось по сравнению с 1940 г. на 32%. Еще в больших размерах выросло поголовье свиней, овец и коз.

<sup>44</sup> Журнал «Большевик», 1936, № 20, стр. 20; «Совхозная газета», 22 октября 1936 года.

<sup>45</sup> АМСХ СССР, ф. Политуправления, оп. 3, д. 480, л. 1.

<sup>46</sup> Т. Л. Басюк. Указ. соч., стр. 34.

<sup>47</sup> «Победы социалистического сельского хозяйства СССР». М. 1958, стр. 310.

<sup>48</sup> ЦГАОР и СС, ф. 7930, оп. 1, д. 1061, л. 6.

<sup>49</sup> А. С. Анфилофьев. Социалистический город зерна. М. 1939, стр. 65.

<sup>50</sup> «Правда», 14 декабря 1935 года.

Средний удой на одну корову составил в 1952 г. 2 427 кг, или на 34 % больше, чем в 1940 году<sup>51</sup>.

В этот период совхозы продолжали оказывать помощь колхозам, главным образом путем продажи им породистого скота и птицы, сортовых семян и саженцев. С 1948 по 1954 г. совхозы продали колхозам более 352 тыс. голов племенных свиней, свыше 123 тыс. быков, более 606 тыс. баранов новых пород<sup>52</sup>.



В решениях сентябрьского (1953 г.) и последующих пленумов ЦК КПСС, а также XX и XXI съездов партии были сформулированы новые задачи совхозов в деле крутого подъема сельского хозяйства, устранения серьезных недостатков в развитии сельскохозяйственного производства и дальнейшего совершенствования колхозного строя. Было признано, что совхозы — наиболее целесообразная форма освоения целинных и залежных земель на востоке страны в целях быстрого увеличения производства зерна. В соответствии с этим в последнее пятилетие была намечена и осуществлена широкая программа совхозного строительства.

В 1954—1956 гг. было организовано 686 новых совхозов, из них 425 в районах целинных и залежных земель<sup>53</sup>. Из 36 млн. га освоенных целинных и залежных земель в степях Казахстана и районах Урала, Сибири и Поволжья совхозы подняли более 14 млн га<sup>54</sup>.

Освоение целинных и залежных земель и строительство совхозов осуществлялось под руководством ЦК КПСС и Советского правительства героическими усилиями рабочего класса, колхозного крестьянства, всего советского народа. По призыву Коммунистической партии на освоение целинных и залежных земель выехало свыше 350 тыс. юношей и девушек со всех концов нашей необъятной страны<sup>55</sup>. Большинство из них осталось там на постоянную работу. Советское государство снабдило новые совхозы техникой в достаточном количестве.

За короткий срок было изготовлено и отправлено в районы Юго-Востока, Урала, Сибири и Казахстана свыше 200 тыс. тракторов и сотни тысяч других сельскохозяйственных машин<sup>56</sup>.

Освоение целины происходило в условиях громадного политического и трудового подъема тружеников сельского хозяйства. В целинных совхозах выросли отличные мастера, новаторы сельскохозяйственного производства. В период освоения целины комсомольско-молодежная бригада Анатолия Нусинова из Булаевского совхоза, Северо-Казахстанской области, и многие другие показали образцы самоотверженного труда<sup>57</sup>. Хорошей работой прославили себя на уборке урожая в 1958 г. машинист лафетной жатки комсомолец Борис Князев и его товарищи по труду трактористы Николай Кабанов и Павел Поляков из совхоза «Пограничник», Павлодарской области, убиравшие ежедневно до 100 га пшеницы<sup>58</sup>. Таких примеров доблестного труда и инициативы работников целинных совхозов можно привести много. За героический труд по освоению целинных и залежных земель свыше 90 тыс. чел. награждены орденами и медалями Советского Союза<sup>59</sup>. За заслуги комсомольцев в социалисти-

<sup>51</sup> «Вопросы экономики», 1957, № 7, стр. 59.

<sup>52</sup> И. Л. Маринко. Указ. соч., стр. 5.

<sup>53</sup> «Народное хозяйство СССР в 1956 году». Статистический ежегодник. М. 1957, стр. 106.

<sup>54</sup> «СССР в цифрах». Статистический сборник. М. 1958, стр. 210.

<sup>55</sup> «Правда», 24 августа 1957 года.

<sup>56</sup> Там же.

<sup>57</sup> «История СССР. Эпоха социализма (1917—1957 гг.)». М. 1957, стр. 691.

<sup>58</sup> «Совхозное производство», 1958, № 10, стр. 8.

<sup>59</sup> Н. И. Анисимов. Как изменилось наше сельское хозяйство за 40 лет. М. 1957, стр. 100.

ческом строительстве и за их самоотверженный труд в освоении целинных и залежных земель орденом Ленина награжден Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи. Более 150 тыс. юношей и девушек награждены значком ЦК ВЛКСМ «За освоение новых земель»<sup>60</sup>. Свыше 5 тыс. чел. утверждены участниками ВСХВ<sup>61</sup>. Среди них большое количество работников целинных совхозов. Они являются образцом для колхозников, колхозной молодежи.

Новое совхозное строительство было организовано и в старых сельскохозяйственных районах.

По данным на конец 1958 г., в СССР насчитывается 6 тыс. совхозов различных производственных направлений, которые имеют 168 млн. га земли, в том числе 58 млн. га пашни, и производят значительную часть сельскохозяйственных продуктов<sup>62</sup>. В Казахстане, например, в 1958 г. более  $\frac{2}{3}$  всего заготовленного в республике хлеба сдали совхозы, в них сосредоточено 60,4% посевных площадей, 45,6% крупного рогатого скота и 40% овец<sup>63</sup>.

Особенно большую роль играют совхозы в развитии зернового хозяйства. В 1958 г. они сдали государству 1 млрд. 371 млн. пудов хлеба, или около 40% от общих заготовок в стране, вместо 225 млн. пудов в 1953 году<sup>64</sup>. Причем совхозы, особенно целинные, дают самый дешевый хлеб.

За последние годы произошли существенные сдвиги и в области развития совхозного животноводства. Так, с 1953 по 1958 г. поголовье скота в совхозах увеличилось более чем в 2 раза, значительно возросло производство животноводческой продукции. За те же годы совхозы увеличили сдачу государству мяса почти в 2 раза, молока в 2,6 раза, шерсти в 2,7 раза<sup>65</sup>. Теперь удельный вес совхозов (по данным за 1958 г.) в общих государственных заготовках молока и мяса составляет 23%<sup>66</sup>.

Сейчас, как и раньше, рабочие совхозов выступают зачинателями многих прогрессивных методов работы в сельском хозяйстве. Так, коллективы совхозов «Провальский», Луганской области, и «Пятигорский», Ставропольского края, положили начало новому, беспривязному способу содержания крупного рогатого скота, который дает высокий экономический эффект, позволяет резко поднять производительность труда и снизить себестоимость продукции. По существующим нормам при привязном содержании обычно каждая доярка обслуживает от 15 до 18 коров, в зависимости от степени механизации фермы, при беспривязном содержании она обслуживает 63—75 коров. Производительность труда при этом повышается в 5—6 раз<sup>67</sup>. Механизатор-свинарь В. М. Севрюк со своей напарницей А. С. Литвиновой из Учебно-опытного совхоза, Ростовской области, создал новый тип механизированного свинарника, что дало возможность двум рабочим откармливать 2 500 свиней вместо 240—260 голов по нормам в обычном, немеханизированном свинарнике<sup>68</sup>.

Эти, как и другие прогрессивные начинания рабочих совхозов, подхвачены всеми колхозами страны. Так, директор Учебно-опытного сов-

<sup>60</sup> Там же.

<sup>61</sup> Там же.

<sup>62</sup> См. «Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза 15—19 декабря 1958 года», стр. 51.

<sup>63</sup> «Сельское хозяйство», 27 декабря 1958 года.

<sup>64</sup> См. «Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза 15—19 декабря 1958 года», стр. 51.

<sup>65</sup> См. там же, стр. 51—52.

<sup>66</sup> См. «Сообщение Центрального статистического управления при Совете Министров СССР об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства в 1958 году».

<sup>67</sup> «Сельское хозяйство», 24 февраля 1959 года.

<sup>68</sup> «Сельское хозяйство», 26 марта 1959 года.

хоза Г. Я. Высочкин сообщает: «После опубликования в газете материала интерес к нашему механизированному свиноводству-откормочнику возрос. К нам в совхоз почти каждый день приезжают все новые и новые делегации»<sup>69</sup>. Совхозы «Пятигорский» и «Провальский» также посещают сейчас тысячи делегаций из совхозов и колхозов Украины, Дона, Урала, Сибири и других районов СССР. Например, начальник Омского областного управления сельского хозяйства И. П. Фисинин заявил, что сибирские животноводы с большим интересом отнеслись к опыту совхозов «Пятигорский» и «Провальский» по организации беспривязного содержания коров<sup>70</sup>. Всей стране сейчас известно имя Ивана Григорьевича Логинова — тракториста целинного совхоза «Иртышский», Павлодарской области, создавшего прибор для автоматического управления трактором «С-80» и положившего начало автоматизации производства в условиях полевого сельского хозяйства<sup>71</sup>. Изобретение И. Г. Логинова облегчает труд человека, позволяет сократить количество людей, работающих на тракторах.

В записках парторга совхоза «Красная заря» № 3, Московской области, И. Матюшина замечательно сказано: «Рабочие стали жадными до всего прогрессивного. Это явление так важно для дальнейшего подъема хозяйства, для лучшего использования резервов, что его трудно переоценить. Труд для таких, как доярка Раиса Зенкина, телятница Анастасия Никитина, бригадир Иван Тимофеев и многие другие, не просто средство существования, а жизненная потребность, источник радости и счастья. Поэтому изменился и характер труда — он стал глубоко творческим, захватывающим человека»<sup>72</sup>.

В авангарде борьбы за дальнейший подъем совхозов выступают партийные организации, коммунисты. Там, где хорошо работает партийная организация, и совхоз является передовым. Вот характерный пример. В течение ряда лет отставал животноводческий совхоз «Красный партизан», Фурмановского района, Казахской республики. Партийная организация активно взялась за исправление положения в совхозе. Она направила на решающие участки (на фермы) коммунистов, в том числе ранее работавших на административных должностях. Они стали чабанами, гуртоправами, скотниками. Резко была улучшена политическая работа среди животноводов. В результате живее пошло социалистическое соревнование. Хозяйство стало заметно подниматься, и в 1957 г. совхоз занял первое место в области по настригу шерсти<sup>73</sup>.

Важное значение в улучшении политико-массовой работы в совхозах имело совещание группы секретарей крайкомов и обкомов партии, ведающих вопросами идеологической работы, с участием представителей Совета Министров РСФСР, ВЦСПС, ряда министерств и т. д.<sup>74</sup>, созванное в Москве Отделом пропаганды и агитации и Сельскохозяйственным отделом ЦК КПСС по РСФСР. На совещании обсуждались результаты проверки массово-политической работы среди трудящихся совхозов Оренбургской области. Были отмечены положительные стороны в работе парторганизаций в этом направлении, отмечались и недостатки, поучительные для коммунистов совхозов других областей.

Партийные организации заботятся о распространении передового опыта среди работников совхозов, от чего во многом зависит подъем совхозного производства. Так, совхоз «Советское руно» внедрил у себя зимнее ягнение. Овцеводы здесь получали зимой ежегодно по

<sup>69</sup> «Сельское хозяйство», 11 апреля 1959 года.

<sup>70</sup> «Сельское хозяйство», 21 апреля 1959 года.

<sup>71</sup> См. «Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза 15—19 декабря 1958 года», стр. 138.

<sup>72</sup> «Сельское хозяйство», 3 января 1959 года.

<sup>73</sup> Журнал «Партийная жизнь», 1958, № 17, стр. 28.

<sup>74</sup> «Партийная жизнь», 1959, № 7, стр. 24.

120—127 ягнят, а передовые бригады — по 145—150 ягнят от 100 овцематок. Ставропольский крайком партии и крайисполком провели в этом совхозе семинар руководящих работников районов, а затем такие же семинары секретарей парторганизаций, председателей колхозов, директоров совхозов состоялись в передовых хозяйствах всех районов. Это позволило руководящим кадрам самим хорошо изучить передовой опыт и со знанием дела направлять внедрение зимнего ягнения. Партийные и советские организации обеспечили внедрение в практику этого прогрессивного начинания, что позволило в крае получить осенью и зимой 1957/58 г. 995 тыс. ягнят — по 114 ягнят от 100 овцематок<sup>75</sup>.

Формы и методы партийной работы в совхозах все более совершенствуются. ЦК КПСС принял постановление «О создании парткомов в крупных парторганизациях колхозов и совхозов»<sup>76</sup>, согласно которому в некоторых парторганизациях совхозов, имеющих свыше 100 коммунистов, могут создаваться партийные комитеты, а парторганизациям отделений предоставляются права первичной партийной организации. Эта перестройка должна содействовать устранению трудностей в партийной работе, связанных с территориальной разбросанностью отделений и в то же время с наличием там большого числа коммунистов. Вместе с тем повышается роль и ответственность членов партии за производственную и массово-политическую работу в совхозе. Выполнение постановления ЦК КПСС будет способствовать решению ответственных задач, поставленных перед совхозами декабрьским (1958 г.) Пленумом ЦК партии и XXI съездом КПСС.

В соответствии с семилетним планом развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 гг. партия поставила перед совхозами новые задачи по дальнейшему резкому увеличению производства валовой и товарной продукции. Еще больше должна возрасти роль совхозов как ведущих социалистических предприятий в сельском хозяйстве. Продажа государству совхозами основных сельскохозяйственных продуктов (зерна, молока, мяса и проч.) в 1965 г. по сравнению с 1957 г. увеличится в 2—2,5 раза, а по сахарной свекле — более чем в 4 раза. В 1965 г. удельный вес продукции совхозов в общем объеме заготовок сельскохозяйственных продуктов в стране составит: по зерну — около 40%, мясу — 32%, молоку — около 26% и шерсти — около 33%<sup>77</sup>.

Семилетний план предусматривает для совхозов снижение себестоимости в 1965 г. по сравнению с 1957 г. в сопоставимых ценах по зерну не менее чем на 30%, мясу — на 19%, молоку — на 23%, шерсти — на 10% и хлопку — на 20%<sup>78</sup>. Будет значительно улучшено материально-техническое снабжение совхозов, полностью удовлетворены их потребности в минеральных удобрениях и осуществлена специализация совхозов на производстве определенных видов продукции.

Достигнутый совхозами уровень развития открывает перед ними неограниченные возможности для оказания помощи колхозам в решении коренных проблем коммунистического строительства. Эти возможности еще более расширяются вследствие реорганизации МТС и продажи сельскохозяйственных машин колхозам.

Между тем имевшая в недалеком прошлом хождение среди некоторых экономистов и практиков сельского хозяйства несостоятельная теория о том, что колхозы якобы уже изжили себя, что они будто бы уже не способствуют дальнейшему развитию производительных сил в сельском хозяйстве, на практике иногда приводила к ослаблению свя-

<sup>75</sup> Журнал «Коммунист», 1958, № 10, стр. 51—52.

<sup>76</sup> «Партийная жизнь», 1959, № 4, стр. 68—69.

<sup>77</sup> См. «Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза 15—19 декабря 1958 года», стр. 52.

<sup>78</sup> «Внеочередной XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза 27 января — 5 февраля 1959 года». Стенографический отчет. Ч. II. М. 1959, стр. 497.

зей совхозов с колхозами, к изоляции их друг от друга, к замкнутости совхозов в рамках своей системы. Это, в частности, выразилось в том, что в некоторых совхозах забыли о таких формах связи с колхозами, как шефство. В их планах не предусматриваются мероприятия по оказанию социалистической помощи колхозам, работники совхозов редко бывают в колхозах с целью передачи своего опыта и т. д.

Опыт совхозов по-прежнему является образцом для колхозов. Современная практика показывает, что в большинстве случаев сами колхозы по своей инициативе идут за этим опытом в совхозы. В то же самое время руководители многих совхозов не помогают активно колхозам, как они это делали в прошлом.

Развертывание и упрочение связей между колхозами и совхозами выгодно и тем и другим. Ведь теперь в колхозах работает много специалистов, имеются образцовые фермы, огороды, сады, опытно-показательные поля, подсобные и другие предприятия. Колхозы стали крупными хозяйствами и имеют в своих руках технику. Следовательно, порой и совхозы могут перенимать ценные начинания у колхозов. Разве такие передовые колхозы, как «Россия» в Ставропольском крае, «Рассвет» в Белоруссии, «Красный Октябрь» в Кировской области и многие другие, не могут послужить примером в организации работ и для совхозов? Так, известный опыт механизатора Николая Мануковского из колхоза имени Кирова, Ново-Усманского района, Воронежской области, по выращиванию кукурузы без применения ручного труда на базе комплексной механизации стал достоянием не только всех колхозов страны, но и многих совхозов.

К сожалению, после Великой Отечественной войны печать почти не пишет о связи и взаимовлиянии колхозов и совхозов. В статьях, опубликованных в разных журналах за последние 15—20 лет, авторы обычно ограничиваются общей постановкой вопроса о том, что совхозы должны служить для колхозов примером, образцом и т. д., но о том, чтобы совхозы непосредственно воздействовали на экономику колхозов и оказывали им социалистическую помощь, как этого требовал В. И. Ленин, с формами помощи ничего в этих статьях, как правило, не говорится. Не изучается также вопрос о том, что и сами совхозы должны использовать богатый и поучительный опыт колхозов. Совершенно не исследуется деятельность лучших колхозов и совхозов по организации взаимопомощи, обмену опытом работы, развитию новых форм связи кооперативных и советских хозяйств.

В соответствии с решениями XXI съезда КПСС в предстоящем семилетии колхозы должны сделать крупный шаг вперед по пути к коммунизму: резко увеличить производство сельскохозяйственных продуктов при одновременном сокращении материальных, трудовых и денежных затрат на единицу продукции, увеличить свои производственные фонды, поднять культуру земледелия и животноводства, повысить доходы, полностью обеспечить потребности колхозников за счет общественного хозяйства колхозов и при помощи и поддержке государства значительно повысить уровень обобществления колхозной собственности. Успешному разрешению колхозами этих грандиозных задач могут во многом помочь совхозы как социалистические предприятия, представляющие собой более высокую форму ведения социалистического хозяйства. Кроме того, еще не все колхозы окрепли. За общими успехами колхозного строительства скрывается еще ряд отстающих и нуждающихся в помощи колхозов, которые имеются почти в каждом районе. Именно этим колхозам совхозы должны прежде всего оказывать всестороннюю помощь.

Совхозы могли бы прежде всего поделиться с колхозами своим богатым опытом в правильной эксплуатации техники.

По этому поводу директор совхоза имени Электрозавода, Оренбургской области, А. Кузнецов и главный инженер этого совхоза А. Чернецов опубликовали 16 марта 1958 г. в газете «Сельское хозяйство» интересную заметку «Как наш совхоз будет помогать колхозу в использовании техники». «Соседний с нами колхоз имени Куйбышева,— сообщали А. Кузнецов и А. Чернецов,— крупное, многоотраслевое хозяйство. В ближайшее время колхозу будут переданы из МТС необходимые ему тракторы, прицепные орудия, комбайны и другая техника. Перейдут в колхоз и механизаторы МТС. Коллектив нашего совхоза считает своим долгом оказать колхозу всемерную помощь в правильной эксплуатации техники. Мы располагаем мощной ремонтной базой, много у нас опытных трактористов, комбайнеров, токарей, слесарей. Значительная часть их работает в совхозе по 15—25 лет. Многие механизаторы владеют тремя—четырьмя профессиями. За многие годы работы совхоз накопил богатый опыт по использованию и ремонту разнообразной техники, по удлинению срока службы машин. И наши механизаторы охотно передадут колхозу свой опыт высокопроизводительной эксплуатации техники, покажут и то, как лучше организовать и проводить уход за машинами».

К сожалению, мысли, высказанные авторами заметки, не были впоследствии поддержаны печатью, в том числе и названной газетой.

Важнейшим путем повышения степени обобществления колхозных средств производства является производственное сотрудничество между колхозами, от которого, к сожалению, совхозы в настоящее время еще находятся в стороне. Межколхозное производственное сотрудничество и связи осуществляются в различных формах: на паях совместно строятся электростанции, оросительные каналы, предприятия по переработке сельскохозяйственной продукции, инкубаторно-птицеводческие станции, налаживается производство строительных материалов, организуются межколхозные пункты по откорму скота, создаются ремонтные и другие объединения.

Межколхозное кооперирование с каждым годом приобретает все больший размах. К началу текущего года в стране насчитывалось 1 200 межколхозных строительных организаций и 425 предприятий по производству строительных материалов. Членами-пайщиками этих предприятий и организаций являются тысячи колхозов. На Украине более половины всех сельскохозяйственных артелей охвачены межколхозным кооперированием<sup>79</sup>. Только строительных межколхозных организаций в республике насчитывается около 600, объединяющих более 9 000 артелей. Украинские межколхозные строительные организации создали значительную индустриальную базу. Они имеют в своем распоряжении свыше 350 кирпичных заводов, 500 карьеров по добыче камня, около 300 столярных мастерских и много других подсобных предприятий. В 1958 г. эти организации выполнили работ на сумму более 650 млн. руб.— вдвое больше, чем в предшествующем году<sup>80</sup>. Практика показала жизнеспособность и экономическую эффективность новой формы организации строительства на селе.

Во всех перечисленных и подобных им организациях и предприятиях также на паях могли бы принять самое активное участие совхозы. Причем они могли бы внести в это дело высокую организованность, более совершенные методы работы. Таким образом, средства производства, принадлежащие всему народу в лице совхозов, и средства производства колхозов постепенно объединялись бы в едином производственном процессе и на этой основе стиралась бы разница между двумя формами собственности.

<sup>79</sup> «Сельское хозяйство», 29 марта 1959 года.

<sup>80</sup> «Правда», 11 мая 1959 года.

Приведем еще один пример. В колхозах и совхозах Латвии ежегодно выращивается много фруктов. Осенью на колхозных рынках и в магазинах бывает такое обилие фруктов, что продать их трудно. Имеющиеся же в республике предприятия не в состоянии эти фрукты переработать. В результате большое количество плодов пропадает или используется нерационально. В настоящее время в Латвии началось широкое движение за строительство межколхозных предприятий по переработке фруктов и овощей. Начало ему положили 20 колхозов Лиепайского района, принявшие решение выделить более двух миллионов рублей на строительство межколхозного предприятия по производству варенья, джема, соков, а также маринованию и засолке овощей<sup>81</sup>. Подобные объединения создаются и в других районах Латвии. Между тем совхозы стоят в стороне от этого всенародного движения.

Во многих районах СССР колхозы на паях создают межколхозные ремонтные объединения. Последние часто имеют типовые мастерские, электростанции, оборудование для проведения сложных ремонтов, кузницы, нефтебазы. Почему же совхозам не стать членами-пайщиками этих объединений? Тем более, что экономически совершенно не оправдано, когда каждый совхоз имеет или стремится иметь свои мастерские для капитального ремонта. Строительство и оборудование таких совхозных мастерских требует больших и притом излишних капитальных вложений, а богатое их оборудование используется не полностью. Подобным же образом совхозы могут участвовать в строительстве межколхозных электростанций, инкубаторно-птицеводческих станций, сельских медицинских городков, санаториев и т. д.

В выступлениях Н. С. Хрущева при вручении орденов Ленина Украинской и Молдавской ССР 11 и 14 мая 1959 г. поставлена задача еще более развернуть культурно-бытовое строительство на селе, особенно новых жилищ, столовых, пекарен, детских садов и яслей, школ-интернатов, домов для престарелых, клубов, школ и т. д. Многие передовые колхозы уже широко ведут подобное строительство. Совхозы могли бы и в этом деле оказать колхозам большую помощь, передать свой накопленный опыт, а в ряде случаев вести подобное строительство совместно. Осуществление таких мероприятий позволило бы экономить силы и средства, ускорить создание таких культурных и бытовых условий на селе, которые достойны строителей коммунизма.

На современном этапе коммунистического строительства в колхозах происходит большая организационно-хозяйственная перестройка. Колхозы, например, впервые за все годы существования приступили к решению столь важного вопроса, как исчисление себестоимости производства сельскохозяйственных продуктов, и в связи с этим за неимением опыта наталкиваются на ряд трудностей. Совхозы же накопили за многие годы большой опыт в этом деле и могли бы путем шефства через своих экономистов и бухгалтеров оказать колхозам эффективную помощь. Применительно к решению проблемы исчисления себестоимости колхозы вынуждены перестраивать сейчас всю систему оперативного и бухгалтерского учета, в чем совхозы также могли бы оказать им помощь.

В настоящее время от трудодня колхозы переходят к более прогрессивным формам оценки и оплаты труда — к денежным расценкам выполненных работ и денежной оплате труда колхозников. Здесь также колхозы встречают трудности, связанные с недостатком опыта, и совхозы через своих высококвалифицированных специалистов могли бы принять активное участие в решении и этих вопросов.

<sup>81</sup> «Сельское хозяйство», 25 апреля 1959 года.

Во всех колхозах сейчас широко внедряются хозрасчетные отношения и система оплаты труда в зависимости от полученной продукции или от прибыли. Это также для колхозов новые, но прогрессивные и многообещающие мероприятия. Совхозы и здесь были бы весьма полезны для колхозов, поскольку в первых хозрасчет давно уже стал основным методом социалистического хозяйствования. Совхозы могут оказать колхозам помощь и в планировании производства и в нормировании труда. Наконец, борьба за построение коммунизма предполагает проведение большой и всесторонней воспитательной работы, в том числе среди колхозников и работников совхозов. Коллективы совхозов, их партийные, комсомольские и профсоюзные организации накопили в этом отношении немалый опыт. Роль совхозов как центров культурно-воспитательной работы на селе была определена еще в упомянутом выше постановлении ЦК ВКП(б) от 30 декабря 1930 г. «О партийной и массовой работе в совхозах и среди окружающего населения». В современных условиях общественные организации совхозов могли бы оказать помощь колхозам и колхозникам в развертывании политико-воспитательной работы.

Таким образом, совхозы активно участвовали в развитии колхозного производства в период строительства социализма, когда шел процесс массовой коллективизации сельского хозяйства, когда колхозно-кооперативная форма собственности быстро росла вширь и вглубь. Теперь, в период развернутого строительства коммунизма, совхозы призваны сыграть важную роль в решении проблемы повышения колхозно-кооперативной собственности до уровня общенародной, в создании единой коммунистической собственности в нашей стране.

---